

I.

Поученіе въ 33-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи апостоль Павелъ, разсуждая о порочности людей вообще, пишетъ епископу Тимоѳею, что Тимоѳей въ своей жизни, въ своей дѣятельности подражалъ ему, Павлу, и перенесъ тѣже страданія, какія и онъ. Послѣ этого заключаетъ, что и всѣ, желающіе жить благочестиво во Христѣ Исусѣ, будутъ гонимы. Злые же люди и обманщики будутъ преуспѣвать во злѣ, вводя въ заблужденіе и заблуждаясь. А ты пребывая въ томъ, чему наученъ, и что тебѣ ввѣрено, зная, къмъ ты наученъ. При томъ же ты изъ дѣтства знаешь священныя писанія, которыя могутъ умудрить тебя во спасеніе вѣрою во Христа Исуса (2 Тим. 3, 10—15) Апостоль говоритъ, что всѣ, желающіе жить благочестиво во Христѣ Исусѣ, будутъ гонимы. Почему же это такъ: тѣ люди, которые, по своей доброй, благочестивой жизни, заслуживаютъ почтенія и уваженія, будутъ гонимы? Неужели и между христіанами такіе люди будутъ гонимы? Если такъ, то отъ чего же это происходитъ? Отъ невѣжества, отъ начинаютъ новые проповѣдники свободы и просвѣщенія. Когда всѣ получаютъ образованіе, при томъ не въ нынѣшнихъ церковноприходскихъ школахъ, а въ школахъ новаго типа „гдѣ вѣроучительныя и нравоучительныя познанія будутъ сообщаться не по священному писанію, а по правиламъ гражданской чести, согласно научнымъ даннымъ и съ практическимъ примѣненіемъ къ жизни. Вотъ тогда, говорятъ, настанетъ новая жизнь, будетъ рай на землѣ, къ чему и нужно стремиться всеми силами. Такихъ проповѣдниковъ апостоль называетъ обманщиками. По ученію этихъ обманщиковъ выходитъ, что только тогда настанетъ мирное царство, когда будетъ забыта христіанская религія. Вотъ вамъ готово и гоненіе всѣмъ хотящимъ жить по христіанской религіи благочестиво. Чѣмъ больше будетъ обманщиковъ и обманываемыхъ, тѣмъ жесточе будетъ гоненіе на благочестивыхъ христіанъ.

Дѣти православной Церкви! не дайте себя обмануть ложнымъ проповѣдникамъ свободы и невѣры! Ищите настоящей свободы, а не фальшивой, которой имя своеволіе. Настоящая свобода руководствуется закономъ Божественнымъ, имѣетъ стремленіе къ добру, миру, согласію и

любви ко всѣмъ, она избѣгаетъ безчинныхъ словъ, а не только дѣйствій. Нельзя не слышать отъ добрыхъ людей — что дѣлаютъ въ народѣ обманщики, какія безчинныя слова производятъ, чему научаютъ темный народъ; куда думаютъ завести народъ православный? Относительно обманщиковъ апостоль писалъ христіанамъ: „ревнуютъ по васъ нечисто, и хотятъ васъ отлучить, чтобы вы ревновали по нимъ (Гал. 4, 17.) Только одна вѣра въ милосердаго и правосуднаго Бога можетъ укрѣплять насъ въ мятежные дни. Богъ говоритъ чрезъ пророка: „душа надменная не успокоится, а праведный своею вѣрою живъ будетъ (Авак. 2, 4.) Именно, надменность, или гордость доводитъ людей до пренебреженія закономъ Божиимъ и человѣческимъ. Это ропотники, говоритъ апостоль, ничѣмъ недовольные, поступающіе по своимъ похотямъ (нечестиво и беззаконно); уста ихъ произносятъ надутыя слова; они оказываютъ лицепріятіе для корысти (Иуд. 16-ю.) „Они, по словамъ другаго апостола, обѣщаютъ свободу, будучи сами рабы тлѣвныя; ибо кто къмъ побѣжденъ, тотъ тому и рабъ (2 Петр. 2, 19.) Самое лучшее и дѣйствительное средство къ предупреденію недобрыхъ послѣдствій, это не слушать произносящихъ пустословіе. Пустословыя, не имѣя у себя слушателей, и послѣдователей сами собою замолкнутъ. Каждый христіанинъ можетъ найти для себя здоровое и спасительное ученіе въ словѣ Божіемъ и въ ученіи святой Церкви. Вотъ это то ученіе нужно усвоить и приложить къ своей жизни, и будетъ успокоительно для нашего мятушагося духа. Аминь.

Поученіе въ 34-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали слѣдующее разсужденіе: Апостоль Павелъ, намѣреваясь убѣждать христіанъ избѣгать блудной жизни, говоритъ: все мнѣ позволено, но не все полезно. Т. е., Богъ далъ намъ свободу, что хотимъ, то и дѣлаемъ: хотимъ грѣшимъ, хотимъ избѣгаемъ грѣха; но это своеволіе можетъ привести, и приводитъ, насъ къ неволѣ, къ порабощенію. Но ничто не должно обладать нами. Согреѣшившій человѣкъ находился до искупленія въ порабощеніи грѣху (Рим. 6, 12, 14; 7, 14) Спаситель, освободивши человѣка отъ этаго рабства, отдалъ поработителя ему (человѣку). Теперь отъ самаго человѣка зависитъ справиться съ нимъ, при помощи Божіей благодати,—

побѣдить его, или снова поработиться ему. Потомъ апостолъ убѣждаетъ христіанъ избѣгать блудной жизни по тому самому важному побужденію, что христіане тѣсно соединены со Христомъ: ихъ тѣла суть храмъ Святаго Духа. Къ тому же блудникъ грѣшитъ противъ собственнаго тѣла (Притч. Сол. 6, 32, 33.) Наконецъ, самая важная побудительная причина избѣгать блуда есть та, что христіане куплены драгоценною цѣною, цѣною крови Христовой. (1 Кор. 6, 12—20).

Апостолъ говоритъ: прославляйте Бога и въ тѣлахъ вашихъ и въ душахъ вашихъ, которыя суть Божіи. Нежелаяще молитесь Богу съ внѣшними знаками, внѣшними выраженіями своей внутренней, сердечной молитвы, говорить, что мы молимся Богу одною душою: такъ какъ Богъ, есть Духъ, то и молитесь нужно Ему только духомъ. При этомъ открывается крайнее непониманіе того, что душа, живя въ тѣлѣ, тѣсно неразрѣзливо соединена съ нимъ, тѣло пока обладаетъ жизненною силою, пока не умираетъ, имѣетъ большое вліяніе на душу: хорошо душѣ бываетъ жить въ такомъ тѣлѣ, которое способно, по своей чистотѣ, для жилища Святаго Духа. О чемъ апостолъ съ особенною заботливостію и говоритъ. Онъ говоритъ: все мнѣ позволено, но ничто не должно обладать мною. Значитъ у человѣка, въ его существѣ два господина-духъ и плоть. Если духъ господствуетъ надъ плотію, тогда выходитъ правильная жизнь; а если плоть, или точнѣе похоть плоти, возобладаетъ надъ духомъ, тогда выйдетъ жизнь неправильная, грѣшная, растлѣнная, пагубная: похоть плоти истощаетъ, расслабляетъ, убиваетъ самую плоть, и разстраиваетъ всю жизнь человѣка. Апостолъ Іаковъ пишетъ: Откуда у васъ вражды и распри? не отсюда ли отъ ваядѣлій вашихъ, воющихъ въ членахъ вашихъ? Желаете, и не имѣете; убоиваете и завидуете, и не можете достигнуть; препираетесь и враждуете, и не имѣете, потому что не просите. Просите, и не получаете, потому что просите не на добро, а чтобы употребить для своихъ вожделѣній. Прелюбодви и прелюбидѣйцы! не знаете ли, что дружба съ міромъ есть вражда противъ Бога? (Іак. 4, 1—4.) Вотъ до чего можетъ довести ложная свобода, ложный взглядъ на свободу. Все мнѣ позволено, но не все полезно; а а своеволие не разбираетъ, что полезно, и что вредно, а говоритъ: мнѣ дана свобода, я что

хочу, то и дѣлаю, и никто не имѣетъ права стѣснять меня. Апостолъ пишетъ: къ свободѣ призваны вы братія; только бы свобода ваша не была поводамъ къ угодженію плоти; но любовію служите другъ другу (Гол. 5, 13) Следовательно, чтобы непогрѣшительно пользоваться богодарованною свободою, нужно подчинить себя послушанію закону Божественному. Говорять: какая же свобода въ подчиненіи другому? Нужно знать, что наше подчиненіе закону Божественному не заключаетъ въ себѣ никакого насилия, а есть благоразумное, свободное, непридуманное избраніе лучшаго для меня. Мы должны свободно соединиться съ Господомъ, потому что въ этомъ соединеніи заключается наше счастье, наше блаженствіе. И самъ Господь, по своему неизрѣченному милосердію, желаетъ сего соединенія, чтобы доставить радость соединяющимся съ Нимъ. Въ своей рѣчи предъ страданіемъ Господь говорилъ своимъ ученикамъ: кто любить Меня, тотъ соблюдетъ слово Мое; и Отецъ Мой возлюбитъ его, и Мы прийдемъ къ нему, и обитель у него сотворимъ. (Іоан. 14, 23.) Но человѣкъ можетъ и не искать общенія съ Богомъ, можетъ не подчиняться Его закону, тогда уже будетъ злоупотребленіе данною отъ Бога свободою, и эта свобода называется грѣховнымъ, мучительнымъ, по своимъ послѣдствіямъ, своеволіемъ—жизнь по своей слабой, испорченной волѣ. Для уясненія сказаннаго положенія возьмемъ сравненіе изъ обыванной жизни. Упрямому и своевольному человѣку говорятъ: не ходи по этой дорогѣ; ибо тутъ могутъ встрѣтиться большія препятствія, тутъ и разбои бываютъ, и звѣри нападаютъ, а иди вотъ по той дорогѣ, гдѣ ходятъ всѣ добрые люди, по ней пройдеши спокойно и безопасно достигнешь своей цѣли. Но упрямятующій своеволикъ не хочетъ слушать другихъ, не хочетъ подчиниться добрымъ совѣтамъ, идетъ самонадѣянно по избранной имъ опасной дорогѣ, и дѣйствительно подвергается нападенію разбойниковъ, которые изъ корыстныхъ видовъ лишаютъ его жизни. Вотъ вамъ и плоды своеволия!

Поэтому, слушатели, поймите, какъ мучительно, какъ безотрадно, какъ пагубно жить по своей испорченной волѣ, безъ подчиненія волѣ Божественной, и всегда молитесь къ Богу Отцу:

Отче нашъ! да будетъ воля Твоя яко на небеси и на земли! Аминь.